

鹤山工业城(共和镇)着力提升基础配套设施水平 鹤山南城区发生美丽蝶变

重点民生配套项目建设如火如荼,交通路网建设“火力全开”、生态环境持续升级、商业配套日趋完善……今年以来,鹤山工业城(共和镇)全面强化园区、圩镇基础配套设施保障,加快建设南部新城,打造省级中心镇和美丽圩镇省级示范样板,在环境卫生、特色风貌、秩序管控、基础设施、公共服务、社会治理能力等方面实现全面提升,用实干实绩回应人民群众的关切和期待,让鹤山南城区发生美丽蝶变。

文/图 江门日报记者 湛磊
通讯员 冯苑

路网建设“火力全开”

“路修好了,环境更靓了!圩镇的配套设施越来越齐全了!”家住共和圩镇的杨女士感叹道。完善的路网是保证城市正常运行有序的“脉络”。今年以来,鹤山工业城(共和镇)持续加强基础设施建设,完善交通路网。今年计划新建、改造道路约5.6公里,总投资约2亿元,包括推进B区专用车基地拟批项目配套道路、富强南路延长线、工业东区主路、中核地块三条规划路等,提高城镇道路通达能力,城镇形象进一步提升。其中,投资约3203.74万元,位于共和大道西侧、平安大道北侧的3条规划路预计今年8月投入使用,共和圩镇6个重要路口也将增设交通信号灯。



鹤山工业城(共和镇)投入1000万元,对共和生态公园进行升级改造。

近年来,鹤山还投资约12亿元用于S270扩建工程。项目全长约17.4公里,分两期实施。其中,首期投资约8亿元,改造长度约7.4公里,从鹤城小官田至共和宝丰新城,目前已完工并通车;二期投资约4亿元,改造长度约10公里,从共和碧桂园至杜阮,目前已完成约60%,计划今年年底完工并通车。同时,鹤山工业城(共和镇)还积极推动省道384共和段改造建设。“逐渐完善的四通八达路网、畅达便捷的交通体系,让鹤山南城区强身健体、‘长高长大’,为招商引资、筑巢引凤奠定坚实基础。”鹤山工业城(共和镇)相关负责人说。

推动污水治理更“净”一步

推进污水处理厂建设,既是重点民生项目,也是改善生态环境,构建

环境友好型社会的基础工程。近年来,鹤山工业城(共和镇)不断提升辖区污水处理厂的治理能力,推进城镇污水管网建设改造,补齐城镇生活污水收集处理设施短板弱项,规范污水处理设施运行管理,城乡水环境质量明显提高。施工区域内,机器轰鸣、工程车辆来回穿梭,各类塔吊机、挖掘机挥舞“臂膀”加油赶工……据了解,目前,鹤山工业城(共和镇)在建污水项目共5个,总投资达3.5亿元。其中,总投资1亿元的共和镇污水处理厂扩建升级工程项目建设正在有序推进中,扩建后可日处理污水2万吨。投入约1.2亿元的鹤山工业城污水处理厂二期工程(二期)已基本完成,正在进行设备安装,扩建后,可日处理污水2.4万吨。此外,鹤山工业城(共和镇)投入

约7000万元推进污水管网建设,计划新建污水管网约11.3公里,目前已完成约4公里;投入3400万元完成铁岗工业区5.8公里的管网雨污分流改造,让南部制造新城的配套更加完善;投入2300万元,对共和河约1.8公里河域进行清淤、岸坡整治和河堤路面硬化,提升一河两岸景观。

民生配套日益完善

今年以来,鹤山工业城(共和镇)投入1000万元,高标准规划建设和管理共和生态公园,美化环境的同时,为市民提供设施齐全、环境优越的休闲娱乐健身场所,让群众在风景秀丽、鸟语花香的环境中幸福生活。目前,共和生态公园改造一期项目已完成,大大提升了群众的生活品质。

“我每天早晨、傍晚,都会到公园锻炼、休闲,这里有水、有绿地,还有球场,环境很不错。”家住共和生态公园附近的居民熊梦龙说。为进一步提升城镇宜居环境,鹤山工业城(共和镇)投资1600万元,对平安大道780米道路两侧的20座建筑物外观及沿线景观进行提升;投资约395.09万元,对祥和路两边建筑外观及沿线景观进行提升。同时,开展高速出入口风貌提升工程,展示鹤山南城区的良好形象。

教育方面,继鹤山工业城一小投入使用及平岭小学改扩建工程动工后,鹤山工业城(共和镇)目前正在积极推动鹤山工业城二小建设。养老服务方面,总投资约8000万元的鹤山工业城养老服务中心主体建筑已完成并通过验收,即将投入使用。该项目占地约3970平方米,总建筑面积达12215平方米。

此外,今年,鹤山工业城(共和镇)计划投资400万元,对共和农贸市场进行升级改造,包括外立面整治、规范店铺招牌、设置市场停车带、集中设置统一临时摊位、更换首层店

铺门窗等,让群众的“菜篮子”拎出幸福感。

今年5月20日,随着万嘉广场(商业综合体)项目奠基仪式的顺利举行,鹤城工业城(共和镇)新一代城市商圈正式“起航”。据悉,该项目品牌齐全、配套设施完善,是社区型商业综合体项目。项目的顺利奠基,是鹤山工业城(共和镇)积极回应广大企业、群众期盼的生动体现,填补了园区内大型实体商业综合体的空白。

此外,中核·和悦荟商业面积总计约1.3万平方米,目前已有不少知名连锁品牌确定入驻,进一步为共和镇营造商业氛围,提升共兴路沿街的商业中心形象。

城市管理更加精细化

作为鹤山南城区,鹤山工业城(共和镇)下足“绣花”功夫,深入推进城市管理精细化,持续提升城市品质、优服务。

近年来,鹤城工业城(共和镇)投入近千万元,新建8个警务站点,补充警务装备,在前期工业园区已安装交通监控的基础上,在省道S270增设10个路口共33个方向的交通监控。同时,在沿线设置流动检测点,组建20人的公安铁骑队,设立流动人口管理工作专班,不断提升辖区治安及道路交通安全管理水平。

在城区管理方面,鹤山工业城(共和镇)强化城监队伍建设,着力提升城市管理执法力量,助推城市管理更加精细化。同时,成立一支由辖区派出所民辅警、机关工作人员、村(社区)干部、志愿者等组成的特色交通劝导队伍,有效预防和减少交通事故发生。

接下来,鹤山工业城(共和镇)将进一步锚定“鹤山南城区”定位,加快推进城镇基础设施建设,完善生活服务功能,改善人居环境品质,全力打造美丽圩镇省级典型镇“新名片”。

党建引领开新局 结对共建聚合力

江门日报讯(记者/湛磊 通讯员/廖守庚)5月28日,省政府办公厅政务信息处党支部、驻厅纪检监察组党支部,广东鸿图科技股份有限公司党委,中国光大银行广州分行党务工作部党支部与宅梧镇党委开展结对共建活动。

座谈会上,宅梧镇党委书记邓仲宇介绍了宅梧镇的基本情况。结对共建单位着眼党建共建、项目资源对接等方面,表示将以打造省级“百千万工程”典型村为突破口,推动宅梧镇“百千万工程”取得新成效。随后,各方共同签订了《结对共建协议书》,未来,将本着因地制宜、资源统筹、注重实效的原则,充分发挥党建引领和政企联动作用,进一步凝聚政策、信息、人才、技术、资金等资源要素合力,开创宅梧镇高质量发展新篇章。

座谈会结束,结对单位一行到广东人民抗日解放军司令部旧址、半岛公园、鹤山市联成农业有限公司、香草地景区、源林生态乐园等地调研,深入了解宅梧镇的红色历史文化、本土特色产业以及农文旅融合发展成果。

接下来,宅梧镇将主动加强与帮扶单位的沟通联系,积极争取省有关部门的指导和支持,加强对标学习,鼓足干劲,接续奋斗,推动“百千万工程”取得实实在在的新成效。

党建结对共建活动在桃源镇举行 深入推进 纵向帮扶工作

江门日报讯(记者/何雯意 通讯员/区志芳)近日,省政府办公厅综合四处党支部,粤科金融集团第一党支部,担保公司党支部,中国光大银行江门分行营业部党支部到桃源镇开展党建结对共建活动,纵深推进“百千万工程”组团纵向帮扶工作。

座谈会上,各方共同签订了《党建结对共建协议书》,未来,将本着同谋划、齐发力、快推进的原则,充分发挥党建引领和政企合作作用,进一步凝聚资本、技术、人才等资源要素合力,以高质量党建引领推动高质量发展。

座谈会后,结对共建单位一行到鹤山市嘉米基光电科技有限公司和省“百千万工程”典型村——桃源镇蟠光村开展实地调研,进一步了解桃源镇光电产业发展情况以及典型村建设、特色养殖业发展情况。

据悉,本次结对共建交流本着因地制宜、资源统筹、注重实效的工作原则,旨在推动桃源镇更好地发挥区位优势、产业基础、发展空间等比较优势,助力“百千万工程”走深走实、结出硕果。接下来,桃源镇将主动加强与帮扶单位的沟通联系,积极争取省有关部门的指导和帮助,推动在共建中实现“经济得发展、群众得实惠、党组织共提升”的效果,以“头号工程”的力度推动“百千万工程”加速推进。

沙坪街道对滨江大道沿岸工地开展 专项执法 守住城市好“气”质

江门日报讯(记者/何雯意 通讯员/容子欣)近日,沙坪街道执法队员巡查滨江大道时,发现一辆泥头车存在洒落、带泥上路等污染路面的行为,立即截停涉事车辆,并登记保存证据,要求涉事司机将路面清理干净。后续,执法队员将依法对涉事相关当事人进行调查处理。

据悉,连日来,沙坪街道对滨江大道沿岸工地开展环境治理专项执法行动,重点就沿岸工地是否严格落实围挡设置、进出车辆冲洗、围挡喷淋和清运垃圾等环节进行严格检查。同时,沙坪街道持续加大巡查、监管力度,对滨江大道沿岸工地扬尘及撒漏区域开展“白+黑”巡查检查,严查露天堆放建筑垃圾、土方等问题。对于发现的问题,要求相关项目负责人立行立改,限期内整改到位。

此外,执法队员通过宣讲、发放宣传资料等方式,向滨江大道沿岸工地相关人员详细讲解法律法规,增强工地负责人、具体作业人员的法律意识和环境保护意识。

沙坪街道将继续压实监管责任,落实动态巡查、日常检查、突击检查、依法查处等措施,巩固好治理成果,持续提升辖区生态环境质量,守住城市好“气”质。

晴雨表
多云,有雨

雨水未歇

江门日报讯(记者/张舜同 通讯员/崔凤梅)据鹤山市气象台预计,鹤山5月31日至6月1日有大雨,局部暴雨;6月2日至3日有中到大雨,局部暴雨;6月4日至5日有中到大雨;6月6日有中到大雨,局部暴雨。

鹤山市已进入“龙舟水”降雨集中期,需防御连续强降水及其引发的山洪、泥石流、山体滑坡、城乡积涝和中小河流域洪水等次生灾害。需注意防御局地雷击以及短时大风等造成的高空作业设施、厂房工棚、临时构筑物、户外广告牌、树木倒塌等灾害。

具体天气预报如下:

5月31日,多云到阴天,有大雨,局部暴雨,24-28℃;6月1日,阴天,有大雨,局部暴雨,24-28℃;2日,阴天,有中到大雨,局部暴雨,25-29℃;3日,阴天到多云,有中到大雨,局部暴雨,25-28℃;4日,阴天到多云,有中到大雨,24-28℃;5日,阴天到多云,有中到大雨,24-28℃;6日,阴天,有中到大雨,局部暴雨,24-28℃。

鹤山进入“龙舟时间” 将举行多场“起龙”活动和龙舟赛事

江门日报讯(记者/何雯意)五月五,龙船鼓。端午临近,鹤山已进入“龙舟时间”。昨日,记者获悉,不少龙舟队将举办“起龙”仪式,精彩的龙舟比赛也将举行。

“起龙”,是龙舟文化的重要组成部分。传统龙舟用坤甸木制作,材质硬重,强韧耐腐,不宜长时间风吹日晒,而浸在水中会越来越结实,更易保存。因此,每年端午扒完龙舟后,龙舟队便用河泥包裹船身,将龙船深埋河涌,以防损坏,直至下一个端午节前,将龙舟从河涌中抬出,此为“起龙”。“起龙”后,需要将龙舟从内到外进行清洗,架起来并放置在阴凉的地方晾干,再校船、扎龙筋、抹油。记者从鹤山市文化广电旅游体育局获悉,鹤山大埠龙舟队将于今天(5月31日)下午举行“起龙”活动,七星、三溪、塘厚、独岗、上坑、新仁和、梧坑、新岗、罗江、前江等龙舟队以及鸡公、新潮、老仁和、蟠溪龙舟队的“起龙”活动将分别于6月1日、2日举行。

值得一提的是,6月8日14时,址山镇龙舟公园将举行“游龙”盛会。此外,备受期待的龙舟赛事也即将上演。其中,6月7日,址山镇昆中村龙湾龙舟邀请赛将在鹤山市址山镇昆中村观龙公园举行;6月16日,2024五邑侨乡“古林山泉”杯龙舟争霸赛将在鹤山市古劳镇升平河龙舟公园河段举行。



址山镇龙湾新龙舟乘水庆典仪式举行。

★相关新闻 “新龙”下水 址山镇龙湾新龙舟乘水庆典仪式举行



新“龙头”栩栩如生、威风凛凛。

江门日报讯(文/图 记者/湛磊 通讯员/陈家淳)5月25日,址山镇龙湾新龙舟乘水庆典仪式在址山镇昆中村龙湾观龙公园举行。伴随着震耳欲聋的鞭炮声、铿锵有力的鼓点声,新完工的“龙头”栩栩如生、威风凛凛,崭新的龙舟披红挂彩,引来不少村民驻足观看。

“乘水仪式的每一个环节都是庄重的,震撼人心。”现场群众感叹道。“酒净”、拜神、点睛、挂红、旺船……新龙舟在群众的期盼和祝福声中,缓缓地由岸边滑入水中。据悉,乘水仪式有着祈求风调雨顺、五谷丰登的美好寓意,增强乡村凝聚力,彰显传统文化的魅力。

当天,址山镇龙湾龙舟队和古劳北角全兴龙舟队进行了一场精彩的龙舟友谊赛。参赛队伍火力全开,展现出极高的竞技水平和团队精神。龙舟队员们整齐地划动手中的船桨,你追我赶,与岸边观众的呐喊加油遥相呼应,场面热闹而精彩。

“传统文化的魅力和精髓在每一个划桨的动作中得到传承,也让乡亲们对未来充满信心 and 希望。”址山镇相关负责人说。“看得过瘾!”“我们早早地就赶到现场了,看得特别清楚,很有参与感!”现场不少观众都看得兴致勃勃,纷纷表示这次活动丰富了村民的文化生活,也展现了中华传统

龙舟文化的魅力。据了解,“址山镇龙湾龙舟”于2007年入选第一批鹤山市县级非物质文化遗产代表性项目保护名录,2021年入选第八批江门市级非物质文化遗产代表性项目保护名录。址山镇与周边的开平水口镇、新会司前镇同属潭江水系流域,域内水网纵横交错,江河密布,都有端午扒龙舟的习俗。三地约定每年农历四月上旬至端午节为龙舟节。其中的“龙舟友谊互访赛”(俗称“赛龙舟”)是每年龙舟节的高潮部分。

走进龙湾村,翻开《龙湾今昔》,上面清晰记载着龙湾龙舟队的“威水史”:1945年,在当地“庆祝抗日战争胜利竞赛”活动中获

得季军;1999年获得开平市“99招商杯”冠军;2011年获水口镇比赛冠军,杉木龙舟双冠军,2011年至2013年连续三年获水口镇比赛第一名,2016年在龙湾、月山赛区中九连胜,获得冠军,捧得“新龙杯”;2019年参加广东省第四届传统龙舟比赛获得亚军……

龙湾龙舟文化历史悠久,是址山镇的重要文化名片。接下来,址山镇将继续传承和发扬团结一致、奋发向上的龙舟精神,紧紧围绕“百千万工程”要求,深挖本地民俗文化特色,推动址山镇传统文化创造性转化、创新性发展,绘就高质量发展文明底色。